

兴县人力资源和社会保障局文件

兴人社发〔2022〕50号

兴县人力资源和社会保障局 关于开展“社会保险基金监督制度建设提升 年”活动的实施方案

为巩固社会保险基金监督制度建设成果，提高制度建设的整体性，根据《开展“社会保险基金监督制度建设提升年”活动的实施方案》（吕人社发〔2022〕15号）、2022年全省社会保险基金监督工作安排和吕梁市人力资源和社会保障局2022年度目标工作的总体部署，我局现将2022年社会保险基金监督制度建设提升年活动的实施方案安排如下：

一、工作目标

通过开展“社会保险基金监督制度”系列活动，构建多维



扫描全能王 创建

度、立体式、信息化的社会保险基金监督制度体系，保障国家社会保障基金管理政策的贯彻实施，维护社会保险基金的安全运行，增强社会保险基金工作人员的责任风险意识，以更好的促进社会保险基金管理运营机构的可持续运行和良性发展。

二、活动主题和内容

“制度建设提升年”活动的主题是：依法监督、完善服务。活动的主要内容是：推动《山西省社会保险基金监督办法》落地落实，成立社会保险基金监督制度建设提升年活动领导组，参照相关文件，制定《兴县社会保险基金监督制度实施细则》（下文简称《细则》）并颁布实施，检查各股室对《细则》的落实情况，详实记录《细则》落地过程中出现的问题并及时整改，基本形成按制度办事、用制度规范、靠制度监督的长效监督机制。

三、实施步骤和主要任务

本次活动自 2022 年 3 月份开始，至 11 月底结束，具体分为以下四个阶段：

（一）动员部署阶段（2022 年 3 月 10 日至 3 月 25 日）

按照吕梁市人社局的相关要求，我局以完善社会保险基金风险管理为主题，以防范化解社会保险基金重大风险为宗旨，完善社会保险基金监督制度。以召开动员大会的形式，让全局每位工作人员意识到防范化解社保基金重大风险的重要性和必要性，充分调动大家的积极性，配合单位做好此次“社会保险



扫描全能王 创建

基金监督制度建设提升年”活动。此外，也可以通过新媒体平台、报纸、发放传单等形式宣传各项社保政策，号召社会人士参与进来，并设立举报电话，主动接受社会监督。

（二）学习培训阶段(2022年3月26日至5月20日)

首先，认真学习习总书记系列讲话和相关法律法规政策。通过印发宣传手册和学习资料等相关课件的形式，号召全局每位工作人员认真学习中共中央政治局2021年2月26日下午就完善覆盖全民的社会保障体系进行第二十八次集体学习时习近平发表重要讲话、《社会保险法》、《社会保险基金行政监督办法》、《社会保险基金财务制度》、《山西省社会保险经办风险内部控制管理办法》等相关政策，让法规政策入脑入心。

其次，对相关股室负责人及分管领导开展培训，落实主体责任。从3月至6月集中开展三期培训，培训内容以各项社会保险法律法规、业务经办流程和防范化解社保基金各项重大风险为重点，促进创新人防、制防、技防、群防等“四防”建设。最后，加大宣传，增强认识。各股室要根据实际情况，可通过每周召开例会集中学习的线下形式，也可结合多媒体平台、微信公众号、抖音等自媒体平台等线上形式，开展社保基金安全警示教育，观看视频，学习省外、省内及本地区的违规案例，警示社保领域的每位工作人员遵纪守法，时刻保持清醒头脑，牢固树立社保基金是“高压线”，基金安全无小事的观念。

（三）自查整改阶段(2022年5月21日至7月20日)



扫描全能王 创建

一是检查制度、梳理调整情况。各股室要根据《人力资源社会保障部关于加强社会保险基金管理风险防控工作的意见》(人社部发〔2018〕43号)、《人力资源社会保障部办公厅关于加强社会保险经办风险防控工作的通知》(人社厅函〔2019〕90号)等法律文件，参照机构改革后的部门职责，并对照2021年社会保险基金专项活动整改台账，重新梳理社保各股室及所属社会保险经办机构依法依规应当建立完善的社会保险基金监督制度，并及时更新置换，对于已经划出的职能或者不再牵头负责的职能要及时从台账中去除或者进行相应的调整。

二是成立监督小组，制定完善相关制度。在梳理调整制度办法的基础上，成立社会保险基金监督小组，人社局局长任组长，副局长李国强、孙继荣任副组长，分管社保的田主任、规划财务监督股康主任、社会保障股裴主任成立组员。监督小组的职责是统筹社会保险基金的管理和监督工作，对于各股室发现的问题及时研讨处理，出台相关解决方案，并负责好与上级主管部门的沟通工作。此外，由人社局局长牵头，副局长李国强、孙继荣配合，田主任、康主任、裴主任参与，共同制定出台《兴县社会保险基金监督制度实施细则》，各股室要根据《细则》的明确要求加强对社保基金的监督管理，强化工作人员对社保基金安全运行的风险意识，规范社保基金的安全管理工作，通过《细则》的实施，有效的制止和纠正违法违规行



扫描全能王 创建

为，增强社会保险基金管理运营机构的自我约束力，完善社保基金监督管理。

三是建立台账，边查边改。各股室对社会保险基金监督管理中梳理出的问题要建立台账，明晰责任人，并且上报监督小组，明确整改时限，各股室要对照问题逐条逐项落实解决，确保这次活动查找的问题清零，制度健全。

（四）建章立制阶段（2022年7月21日至8月30日）

各股室对照自查阶段发现的问题，要逐项制定措施，明确责任主体，制定专项整治措施，真正做到制度全覆盖，用制度为社会保险服务保驾护航。在自查阶段发现的不完善的制度办法，要及时跟进调整加以完善，真正做到用法律法规确保社会保险基金征收、支付、运营等社保经办工作的顺利开展。

此外，要加强社会保险业务信息系统操作权限管理，按照“安全保密、统一管理、系统赋权”的原则，制定相关的业务系统信息管理制度，加强对社保用户信息的保密管理，维护社保信息系统的稳定，有序推进社保工作的信息建设工作。

四、活动要求

（一）加强组织领导。成立以人社局局长高俊君任组长，副局长孙继荣、李国强任副组长，相关股室负责人为成员的“社会保险基金监督制度建设提升年”活动工作领导组（具体名单附后），领导组下设社会保险基金监督制度建设提升年活动办公室，办公室设在社会保险中心，办公室主任由田宝平兼



扫描全能王 创建

任。强化主体责任落实，局长是第一责任人，对社会保险基金监督制度建设提升年活动要亲自抓、负总责，领导班子成员要认真落实“一岗双责”，带头抓好社会保险基金监督制度建设提升年活动推进工作。各股室要切实履行主体责任，各股室主任要以上率下，带头制定和落实整改措施，要根据《山西省社会保险基金监督办法》的要求做好分管领域相关制度办法的制定出台与修订完善工作，提高社保经办和信息化建设过程中的监管水平，更好的完成本次社会保险基金监督制度建设活动。

(二)做好协调统筹。我局将社会保险基金监督制度建设提升年活动内容分配落实到各股室，各股室要通过自查核对，建立调度台账，发现问题及时汇报，做到完成一项、确认一项、销账一项，确保整个活动顺利推进。

(三)狠抓工作落实。领导组要定期对活动开展情况进行督查，重点关注自查整改是否深入全面，制度建设是否完善可行，制度执行是否坚决落实，着力解决活动推进不力、工作落实不到位、工作完成质量不高等问题，对工作不认真、弄虚作假等行为追究责任，确保“社会保险基金监督制度建设提升年”活动取得实际效果，真正提高监督制度建设质量和水平。



扫描全能王 创建

附件：

“社会保险基金监督制度建设提升年”活动领导组名单

组 长:	高俊君	人社局党组书记、局长
副组长:	孙继荣	人社局党组成员、副局长
	李国强	人社局党组成员、副局长
成 员:	田宝平	人社局社会保险中心主任
	康瑞芳	人社局规划财务监督股股长
	裴瑞亭	人社局社会保障股股长

领导组下设社会保险基金监督制度建设提升年活动办公室，
办公室设在社会保险中心，办公室主任由田宝平兼任。

